

Задания для 8-11 классов

Вопрос № 2

В собрании чудес покровителя Фессалоники вмч. Димитрия содержится сказание, в котором идет речь о междоусобице времен правления императора Фоки (602–610 гг.). Начавшись в восточных провинциях, она вскоре перекинулась и на Балканы, в т.ч. на Македонию, однако благодаря чудесным событиям, связанным с мощами Димитрия, большой беды удалось избежать.

«Одному благочестивому мужу, родственнику тогдашнего епарха Иллирика, недавно прибывшему из Эллады в Фессалонику, который оказался в этом городе впервые и еще не знал ни о том, что там творится, ни о том, какие разговоры там ведутся, было явлено во сне некое видение». Ему снилось, что придя в храм вмч. Димитрия, он увидел удивительной красоты и совершенства киворий и стал спрашивать у стоящих рядом: «Что такое, братья, это дивное и невиданное творение, которое водружено посреди храма? Без важной причины оно бы никак не удостоилось такого места». Они отвечали: «От отцов мы слышали, что здесь боголепно покоится преславный мученик Димитрий». Когда же он пожелал войти внутрь и поклониться мощам святого, серебряные двери кивория распахнулись и перед ним предстал «сияющий золотой трон, испещренный драгоценными камнями, на котором восседал преславный мученик Христов Димитрий, причем обликом он был точно таков, каким его изображают на иконах». Но рядом находился «и иной сияющий трон, весь из серебра, на котором восседала некая почтенная и благообразная женщина, облаченная в скромные одежды без каких-либо излишеств, и не отводя взора смотрела на мученика». Из благоговения не решаясь нарушить их уединение, благочестивый муж застыл в дверях и стал свидетелем такой сцены: «...женщина встала и попыталась выти из кивория. Но мученик также вскочил и резким движением остановил ее, удержав за руку, и вновь усадил на ее трон с такими словами: “Ради Господа, не уходи отсюда, не покидай город, здесь и всегда есть в тебе нужда, но особенно в нынешние времена”». Оставив киворий, муж спросил у прислужника, охранявшего вход: «Скажи мне, ради Бога, что это за женщина, что сидела наедине со святым?». А тот отвечал:

«Только ты один ее и не знаешь, а вот весь город с ней знаком, ведь она всегда пребывает со святым». В ответ на многочисленные просьбы прислужник все же назвал имя этой женщины и сказал, что «Бог издревле вверил ее мученику и тот оберегает ее, не позволяя ей покинуть это место». Пробудившись ото сна, муж все еще пребывал в недоумении, которое разрешилось лишь тогда, когда он поведал свое видение епарху, а тот — знакомому благочестивому монаху, который и сумел убедительно истолковать его, увидев в нем знак того, что Господь и на сей раз не попустит гибели Фессалоники и сохранит в ней порядок и благочестие.

Как вы уже могли догадаться, имя, названное прислужником, в действительности не существует, но в то же время его происхождение и смысл совершенно прозрачны. По схожей модели образовано множество других сложных греческих имен, при этом как первый, так и второй его компоненты вошли во множество европейских языков, в т.ч. в русский. Впрочем, первые ассоциации со вторым компонентом будут не религиозного, а скорее военного характера.

Какое это имя?

Какие имена образованные по схожей модели вы можете назвать?

Какое толкование видения мог предложить благочестивый монах?